





#### 2022年9月11日

星期日

今日4版 第3077期

国内统一连续出版物号 CN61 - 0030 邮发代号 51 - 8

责编/薛小琴 美编/赵 爽







http://www.sxjybk.com

新华社电9月6日,教育部召开 "教育这十年"第十一场新闻发布会, 介绍党的十八大以来教师队伍建设改 革发展成效,并发布2022年全国教书 育人楷模名单。

今年的这12位全国教书育人楷 模,在高教、职教、幼教、特教、基础教 育等不同岗位,始终牢记为党育人、为 国育才使命,坚持立德树人,坚守"四 个相统一",当好"四个引路人",贡献 特别突出,事迹特别感人。他们有的 深耕思政课堂、传播党的创新理论,有 的勇攀科研高峰、取得显著成果,有的 一辈子扎根基层、矢志奉献山区教育, 有的创新思路方法、为孩子倾注大爱 深情,充分展示了新时代教师队伍有 理想信念、有道德情操、有扎实学识、 有仁爱之心的良好精神风貌,是广大 人民教师的优秀代表和杰出典范,无 愧于全国教书育人楷模的光荣称号。

### 2022年全国教书育人楷模名单

康绍忠 中国农业大学教授

李粉霞 山西机电职业技术学院教授

孙正聿 吉林大学教授

哈尔滨工程大学教授 杨士莪

周美琴 上海市浦东新区特殊教育学

校校长、教师

杨瑞清

江苏省南京市浦口区行知教 育集团总校长、教师

安徽省六安市霍邱县第一中 杨明生 学校长、教师

马 丹 湖北省武汉市旅游学校教师

郭晓芳 湖南省长沙市芙蓉区育英学 校教师

四川护理职业学院院长、教授 张先庚

安文军 甘肃省张掖市肃南县明花学

校教师

新疆生产建设兵团第二师铁 门关市第一幼儿园副园长、 教师

# 习近平回信勉励北京师范大学"优师计划"师范生

# 国和人民最需要的地方去 努力成为党和人民满意的"四有"好老师

### 祝全国广大教师节日快乐

记、国家主席、中央军委主席习 近平9月7日给北京师范大学 "优师计划"师范生回信,对他们 寄予殷切期望,并在北师大建校 120周年和第三十八个教师节 来临之际,向该校师生员工、广 大校友表示祝贺和问候,向全国 学是我国最早的现代师范教 人民满意的"四有"好老师,为

新华社电 中共中央总书 广大教师致以节目的祝福。

习近平在回信中说,入学一 我感到很欣慰。

年来,你们通过课堂学习和支教 续秉持"学为人师、行为世范" 实践,增长了学识,开阔了眼界, 的校训,珍惜时光,刻苦学习, 坚定了到基层教书育人的信念, 砥砺品格,增长传道授业解惑 本领,毕业后到祖国和人民最 习近平指出,北京师范大 需要的地方去,努力成为党和 划"),由教育部直属师范大学

育高等学府,为国家培养了一 培养德智体美劳全面发展的 式,每年为832个脱贫县和中 大批优秀教师。希望你们继 社会主义建设者和接班人贡 西部陆地边境县中小学校培

2021年起,国家启动"中西 部欠发达地区优秀教师定向 培养计划"(简称"优师计 与地方师范院校采取定向方 书育人的决心。

养1万名左右师范生。近日, 北京师范大学"优师计划"师 范生代表给习近平总书记写 信,汇报入学以来的学习收 获,表达了毕业后扎根基层教

### 孙春兰在会见优秀教师代表时强调

# 全面加强高质量教师

新华社电9月9日,在第38 者转达党中央、国务院的节日祝 个教师节即将到来之际,中共中 央政治局委员、国务院副总理孙 春兰在人民大会堂会见2022年 全国教书育人楷模、全国最美教 师、国家级教学名师、教育世家 等优秀教师及师范生代表并座 谈,向全国广大教师和教育工作

贺和诚挚慰问。

以来,我国教师队伍建设取得 历史性成就,1844万名教师坚 守三尺讲台、潜心教书育人,落

育面貌发生格局性变化。强国 必先强教,中国式现代化需要 孙春兰指出,教师是立教 教育现代化的支撑。希望广大 精湛,常怀仁爱之心,成为党和 之本、兴教之源。党的十八大 教师牢记习近平总书记嘱托, 人民满意的"四有"好老师,努 切实担负起培养堪当民族复兴 大任的建设者和接班人的重 实各项改革举措,合力推动教任。要坚持教育者先受教育,党的二十大胜利召开。

坚定,道德情操高尚,专业学识 育,促进学生德智体美劳全面 发展,以更加昂扬的姿态迎接

孙春兰强调,各级党委和政 府要将教师队伍建设作为教育 投入重点予以优先保障,进一步 提升师范院校办学水平,落实好 职称评聘、收入待遇、培养奖励 等政策,吸引更多优秀人才从 教,形成全社会尊师重教的良好





◀9月9日,陕西科技 大学召开2022年教师节 表彰暨教师代表座谈会庆 祝第三十八个教师节。

▲9月9日,江西省德 兴市城南幼儿园开展"秀 汉服迎'双节'"活动庆祝 教师节和中秋佳节。 卓忠伟 余珺 摄影报道

# 中共中央 国务院 中央军委印发 《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》

央、国务院、中央军委印发了 《关于加强和改进新时代全民 国防教育工作的意见》(以下

育是建设巩固国防和强大人民

简称《意见》)。

署,推动新时代全民国防教育 命光荣、任务艰巨。 领导体制机制改革,设立烈士 军队的基础性工程,是党的宣 举行一系列重大庆祝纪念活

党中央高度重视全民国防教育 展利益,实现建军一百年奋斗 工作,作出一系列重要决策部 目标中,全民国防教育工作使

《意见》指出,全民国防教 纪念日、国家公祭日,建立党和 总书记关于加强全民国防教育 重大,影响深远。党的十八大 围更加浓厚。在推进祖国和平 学习教育,培育国防文化,提高

防素养。持续强化领导干部国 防教育,分级组织对省部级、厅 局级、县处级领导干部进行国防 《意见》强调,要落实习近平 教育专题培训,有序开展企事业 单位、大中小学校、各类媒体等

践载体,依托军地资源,优化结 构布局,推动各省区市建设一批 国防特色鲜明、功能设施配套的 全民国防教育基地。广泛开展 群众性国防教育活动,组织举办 大中小学国防知识普及活动,开 传思想工作的重要组成部分, 动,极大提振了党心军心民心, 全过程。加强国防理论、国防知 防教育要求有机融入课程教材, 展国防主题电影展映、国防竞技 是弘扬爱国主义精神、增强全 全民国防意识不断增强,关心 识、国防历史、国防法规、国防科 将国防教育融入普通高等学校 比武、国防体育运动赛事等群众 民国防意识的有效途径, 意义 支持国防和军队建设的社会氛 技、国防形势与任务、国防技能 和中等学校考试内容, 纳入学校 性国防教育活动, 吸引社会各界 广泛参与。

# 中办国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》

普及工作的意见》(以下简称 《意见》)。

《意见》提出,科学技术普及 是国家和社会普及科学技术知 识、弘扬科学精神、传播科学思 想、倡导科学方法的活动,是实

公厅、国务院办公厅印发《关于 事业蓬勃发展,公民科学素质快 给。学校要加强科学教育,不断 立科学家有效参与基础教育机 新时代进一步加强科学技术 速提高,同时还存在对科普工作 提升师生科学素质,积极组织并 重要性认识不到位、落实科学普 及与科技创新同等重要的制度 安排尚不完善、高质量科普产品 和服务供给不足、网络伪科普流

现创新发展的重要基础性工 科研机构科教资源丰富、科研设 为素质教育重要内容,把弘扬科 开展创新实践活动和科普志愿

支持师生开展丰富多彩的科普 活动。科研机构要加强科普与 科研结合,为开展科普提供必要 的支持和保障。

将激发青少年好奇心、想象 《意见》强调,要发挥学校和 力,增强科学兴趣和创新意识作

制,充分利用校外科技资源加强 科学教育。加强幼儿园和中小 科学素质比例超过15%,全社会 学科学教育师资配备和科学类 教材编用,提升教师科学素质。 高等学校应设立科技相关通识 课程,满足不同专业、不同学习 阶段学生需求,鼓励和支持学生

到2025年,科普服务创新 发展的作用显著提升,公民具备 热爱科学、崇尚创新的氛围更加 浓厚。到2035年,公民具备科 学素质比例达到25%,科普服务 高质量发展能效显著,科学文化 软实力显著增强,为世界科技强 国建设提供有力支撑。

## 中央宣传部、教育部发布2022年"最美教师"先进事迹

习近平总书记关于教育的重要

新华社电 为深入学习贯彻 先进事迹。

典型,展示广大教师时代风采, 祝响响、管延伟等个人和高校银 达地区担任乡村教师代表,又有 大力弘扬尊师重教良好风尚, 龄教师支援西部计划教师团队, 在体育教育领域默默奉献培育 在第三十八个教师节到来之 都是来自教育一线的教师和群 会公开发布2022年"最美教师" 苦地区的乡村教师和支教教师 师代表,也有致力于核心技术自 有仁爱之心的良好精神风貌。

代表,又有职业教育中达到国家 主创新的高精尖教师典型……

熊有伦、牛雪松、周荣方、李 技能大师水平的"双师型"教师 他们涵盖了高教、职教、基教、幼 总台举行。为宣传学习"太空授 论述,发掘宣传基层优秀教师建国、何燕、蒙芳、陈炜、韩龙、典型;既有优秀退役军人到欠发教、特教等各级各类教育,师德 表现和教书育人实绩突出、事迹 感人,具有广泛的代表性和示范 为国争光运动员的教师典型;既 性,充分展示了教师队伍有理想 际,中央宣传部、教育部向全社体。他们中既有坚守在边远艰有深受大学生喜爱的思政课教信念、有道德情操、有扎实学识、

发布仪式在中央广播电视 课"对广大青少年科技教育的重 要意义,今年"最美教师"还推选 了"最美太空教师"中国航天员 中心王亚平航天员为特别致敬 人物。中宣部、教育部负责同志 为他们颁发"最美教师"证书。

# 陕西省2022年教师节优秀教师代表座谈会在西安召开

刘国中讲话 赵一德主持

本报综合讯 在第38个教师 节来临之际,陕西省委、省政府 秀教师代表座谈会,认真学习 贯彻习近平总书记给北京师范 大学"优师计划"师范生的回信 精神,向全省广大教师致以节 日祝贺。

省委书记刘国中讲话。省 长赵一德主持。省委常委、省委 宣传部部长蒿慧杰,省委常委、 省委秘书长李春临,省人大常委 会副主任、省总工会主席郭大为

9月9日召开2022年教师节优 表发言后指出,近年来全省上下 深入学习贯彻总书记关于教育 的重要论述和来陕考察重要讲 话重要指示,落实教育优先发展 战略,把教育投入作为最大公共 财政支出,推动教育强省建设迈 出新步伐。在全面建设社会主 义现代化国家新征程上,希望广 大教师坚定不移用习近平新时 代中国特色社会主义思想铸魂 育人,深刻领悟"两个确立"的决 基础教育、职业教育、高等教育、 心从教的良好环境。

刘国中在认真听取教师代 护",以实际行动迎接党的二十 上广大教师要增长传道授业解 大胜利召开。

刘国中强调,新征程上广大 教师责任重大、使命光荣,要不 忘立德树人初心,牢记为党育 人、为国育才使命,为培养德智 体美劳全面发展的社会主义建 设者和接班人贡献力量。新征 程上广大教师大有可为、大有作 为,要在谱写陕西高质量发展新 篇章中找准定位,立足岗位推动

定性意义,坚决做到"两个维 特殊教育迈上新台阶。新征程 惑本领,涵养高尚师德,弘扬西 迁精神,努力成为党和人民满意 的"四有"好老师。

刘国中要求,全省各级党 委、政府和教育部门、学校要深 化教育教学改革创新,加快教育 高质量发展,推进教育现代化。 要加强高素质专业化创新型教 师队伍建设,营造让广大教师安 心从教、热心从教、舒心从教、静

赵一德强调,要深刻认识加 强教师队伍建设的重要性紧迫 性,把教师队伍建设作为发展教 育事业最重要的基础性工作,进 一步深化体制改革、健全投入机 制、营造良好氛围。要持续加强 师德师风建设、提升教师授业能 力、强化教育人才引培,努力建 设高素质专业化创新型教师队 伍,为培养更多德智体美劳全面 发展的社会主义建设者和接班 人提供坚实保障。以上据陕西 日报。